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Topic:- Child Development & Pedagogy (CDP)

A textbook portrayed boys as intelligent and leading characters while girls as meek and
emotional. This is an example of ____.  / एक पा�पु�क ने लड़को ंको बु��मान और �मुख
पा�, जबिक लड़िकयो ंको न� और भावना�क �प म� िचि�त िकया। यह ________ का
उदाहरण है।

1. Gender stereotype / �लगं ��ढ़वा�द ता

2. Gender discrimina�on / �लगं भेद

3. Gender iden�ty  /�लगं सम�पता

4. Gender sensi�vity / �लगं संवेदनशीलता

Correct Answer :-

Gender stereotype / �लगं ��ढ़वा�द ता

Two parallel railway lines of a track appear to meet after a certain distance. This is an
example of _______. /   एक िनि�त दूरी के बाद दो समानांतर रेलवे लाइनो ंकी ट� ैक िमलती �ई
िदखाई पड़ती ह�। इसका एक उदाहरण _______ है।

1. Muller- Lyer illusion / �मलर– लायर �म

2. Illusion of perspec�ve / प�र��य �म

3. Illusion of movement / ग�त �म

4. Op�cal illusion / �ि�ट �म

Correct Answer :-

Illusion of perspec�ve / प�र��य �म

Autism is a ______. / ऑिट�म एक _________ है।

1. Attention Deficit  Hyperactivity  disorder/ �ान-अभाव अितसि�यता िवकार

2. Bipolar disorder/ ��व�वुी �वकार (बाइपोलर �ड� ऑड�र)
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3. Oppositional defiant disorder/ �वप�ी उ�दंड �वकार (अपोिजशनल �डफ� ट �ड� ऑड�र)

4. Neuro development disorder. / � यरूो �वकास �वकार

Correct Answer :-

Neuro development disorder. / � यरूो �वकास �वकार

A teacher can diagnose a child's consistent failure in school performance as: / एक �श�क, �व�यालय
के �दश�न म� एक ब�चे क� लगातार असफलता का पता �न� न �प म� लगा सकता है:

1. A concern needs to be escalated to higher management / उ�च �बंधन के �लए �चतंा को बढ़ाने क�
आव�यकता है।

2. A disciplinary problem / अनशुासना�मक सम�या।

3. A learning disability or special educa�on need / अ�धगम अश�तता या �वशषे �श�ा क�
आव�यकता है।

4. A need to change school / �व�यालय बदलने क� आव�यकता है।

Correct Answer :-

A learning disability or special educa�on need / अ�धगम अश�तता या �वशषे �श�ा क�
आव�यकता है।

Blind memorization is called _____. / अधं �मरणन (�लाइंड ममैोराइज़ेशन) ______ कहलाता
है।

1. Recitation  / स�र पाठ

2. Rote learning / रटने �वारा अ�धगम

3. Meaningful learning / अथ�पणू� अ�धगम

4. Repetition / पनुराव�ृ�

Correct Answer :-

Rote learning / रटने �वारा अ�धगम

Which of the following is the correct order in lesson plan? / �न�न�ल�खत म� से �या
पा�य�म योजना म� सह� �म है?

1. Motivation-Presentation- Recapitulation - Evaluation -Home Assignment/ �ेरणा-��ुित-पुनपू�जीकरण -
मू�ांकन - गृह समनुदेशन

2. Motivation-Presentation-Evaluation-Recapitulation-Home Assignment / �ेरणा-��त�ुत-
म�ूयांकन-पनुपू�जीकरण- गहृ समनदेुशन
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3. Motivation- Recapitulation -Evaluation- Presentation -Home Assignment/ �ेरणा- पनुपू�जीकरण
-म�ू यांकन-��त�ुत - गहृ समनदेुशन

4. Presentation - Motivation -Evaluation- Home Assignment – Recapitulation/ ��त�ुत - �ेरणा-
म�ू यांकन- गहृ समनदेुशन - पनुक� थन

Correct Answer :-

Motivation-Presentation- Recapitulation - Evaluation -Home Assignment/ �ेरणा-��ुित-पुनपू�जीकरण -
मू�ांकन - गृह समनुदेशन

The method of study used by Behaviorists was: / �यवहारवा�दय� �वारा �य�ुत अ�ययन क�
प�ध�त थी:

1. Survey/ सव��ण

2. Introspection/ आ�म�नर��ण

3. Case study/ केस � टडी

4. Observation/ अवलोकन

Correct Answer :-

Observation/ अवलोकन

The religion to which the individual child belongs is part of the ______. / धम� िजससे �यि�तगत
ब�चा संबं�धत होता है वह _____ का �ह�सा है।

1. Inheritance / वंशानगुतता

2. Prenatal environment / �सवपवू� पया�वरण

3. Social environment / सामािजक पया�वरण

4. Physical environment / भौ�तक पया�वरण

Correct Answer :-

Social environment / सामािजक पया�वरण

Personality tests must be/ �यि�त�व पर��ण �न� न होना चा�हए:

1. Gender biased/ िलंग प�पाती  

2. Have as many questions as possible./ अ�धक से अ�धक ��न वाला

3. Reliable and valid / �व�वनीय और वधै

4. Innovative / नवाचार�
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Correct Answer :-

Reliable and valid / �व�वनीय और वधै

During the process of child development, / ब� चे के �वकास क� ���या के दौरान,

1. Specific functions are followed by general functions. / �व�श�ट काय�, सामा�य काय� के बाद �कये जाते
ह�।

2. Both general and specific functions happen simultaneously. / सामा�य और �व�श�ट काय� दोन� एक
साथ होत ेह�।

3. General functions are followed by specific functions. / सामा�य काय�, �व�श�ट काय� के बाद �कये जाते
ह�।

4. General and Specific functions are not dependent on one another. / सामा�य और �व�श�ट काय� एक-
दसूरे पर �नभ�र नह�ं ह�।

Correct Answer :-

General functions are followed by specific functions. / सामा�य काय�, �व�श�ट काय� के बाद �कये जाते
ह�।

Dalton Plan does not have:/ डॉ�टन योजना (डॉ� टन � लान) म� नह�ं है:

1. Self-paced learning / � वयं सीखना

2. Time table / समय-सारणी

3. Co-operation / सहयोग

4. Freedom / � वतं�ता

Correct Answer :-

Time table / समय-सारणी

Understanding what is right and wrong forms part of the ________ development. / सह� और
गलत क� समझ होना, ये ________ �वकास का �ह�सा है।

1. Cultural / सां�कृ�तक

2. Social / सामािजक

3. Moral / न�ैतक

4. Vocational / �यावसा�यक

Correct Answer :-

Moral / न�ैतक
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According to Maslow, which of the following needs are referred to as the Deficiency Needs? /
मा�लो के अनसुार, �न�न आव�यकताओ ंम� से �कसे कमी क� आव�यकता के �प म� जाना जाता
है?

1. Belongingness, Esteem, Safety, Self-actualisation / अपनापन, मा�यता, सरु�ा, आ�म-�स��ध

2. Safety, Belongingness, Esteem, Self-actualisation / सरु�ा, अपनापन, मा�यता, आ�म-�स��ध

3. Physiological, Belongingness, Esteem, Self-actualisation / शार��रक, अपनापन, मा�यता, आ�म-�स��ध

4. Physiological, Safety, Belongingness, Esteem / शार��रक, सरु�ा, अपनापन, मा�यता

Correct Answer :-

Physiological, Safety, Belongingness, Esteem / शार��रक, सरु�ा, अपनापन, मा�यता

According to Erik Erikson an individual goes through ________ developmental stages. / ए�रक
ए�रकसन के अनसुार, एक �यि�त ________ �वकासा�मक चरण� से होकर गुजरता है।

1. 7

2. 9

3. 4

4. 8

Correct Answer :-

8

How are learners who do a task with performance as the goal are characterized?/ ल�य के �प
म� �दश�न के साथ एक काय� करने वाले �श�ा�थ�य� क� �वशषेता � या है?

1. They engage in work to do better than others./ वे दसूर� से बेहतर करने के �लए काम म� संल�न
होत ेह�।

2. They see mistakes as an opportunity to learn/ वे गल�तय� को सीखने के अवसर के �प म� देखते
ह�।

3. They want to be seen as smart and intelligent/ वे �माट� और समझदार �दखना चाहत ेह�।

4. They compare and judge their performance with others / वे दसूर� के साथ अपने �दश�न क� तलुना
करत ेह� और इसको जज करत ेह�।

Correct Answer :-

They see mistakes as an opportunity to learn/ वे गल�तय� को सीखने के अवसर के �प म� देखते
ह�।
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A child is unable to learn a new way to play Uno because he has already learned a different set
of rules. What could be the reason for this? / एक ब�चा ऊनो खेलने के �लए एक नया तर�का
सीखने म� असमथ� है �य��क वह पहले से ह� अलग �नयम सीख चकुा है। इसका �या कारण हो
सकता है?

1. Spontaneous recovery / सहज पनुः�ाि�त

2. Retroactive interference / प◌�ृनोमुंखी अवरोध

3. Proactive interference / अ�ोनमखुी अवरोध

4. Delayed effect / �वलि�बत �भाव

Correct Answer :-

Proactive interference / अ�ोनमखुी अवरोध

A child says that his friend who is 5 feet tall may be older than his uncle, who is only 4 feet tall
.This approach of interpreting age by height of an individual can be attributed to a child in ________
/ एक ब�चा कहता है �क उसका दो�त जो 5 फ�ट लंबा है, वह अपने चाचा से बड़ा हो सकता है,
जो केवल 4 फ�ट लंबा है। �कसी �यि�त क� ऊँचाई क� �या�या करने के इस �ि�टकोण को
________ म� ब�चे को िज�मेदार ठहराया जा सकता है।

1. Formal operational stage / औपचा�रक संि�या� मक अव� था 

2. Sensorimotor stage / स�सर�मोटर अव� था

3. preoperational stage / पवू� सं��या� मक अव� था

4. Concrete operational stage / मतू� सं��या� मक अव� था

Correct Answer :-

preoperational stage / पवू� सं��या� मक अव� था

Which of the following does not negatively affect prenatal development? / �न�न�ल�खत म� से
�या ज� म से पवू� होने वाले �वकास को नकारा�मक �प से �भा�वत नह�ं करता है?

1. Caffeine / कैफ�न

2. Exercise / �यायाम

3. Alcohol / शराब

4. Radiation / �व�करण

Correct Answer :-

Exercise / �यायाम
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Which of the following is not a type of prelinguistic speech? / �न�न�ल�खत म� से कौन एक �कार
का �ी�लिं� वि�टक � पीच नह�ं है?

1. Cooing  / िकलकना

2. Babbling / बड़बड़ाना

3. Telegraphic speech / टेल��ा�फक भाषण

4. Crying / रोना

Correct Answer :-

Telegraphic speech / टेल��ा�फक भाषण

Which of the following is an example of fine motor skill? / �न�न�ल�खत म� से कौन उ�कृ�ट
मोटर कौशल का एक उदाहरण है?

1. Climbing  / चढ़ना

2. Hopping / कुलांच� मारना

3. Running / दौड़ना

4. Writing / �लखना

Correct Answer :-

Writing / �लखना

What is the part of memory that stores previous experience? / �म�ृत का वह �ह�सा जो �पछले
अनभुव को सं�ह�त करता है?

1. Procedural memory / ���या�मक �म�ृत

2. Non-declarative memory / गैर-घोषणा�मक �म�ृत

3. Semantic memory / अथ� �म�ृत

4. Episodic memory / �ासं�गक (ए�पसो�डक) �म�ृत

Correct Answer :-

Episodic memory / �ासं�गक (ए�पसो�डक) �म�ृत

What is the term used to denote a thinking strategy that may lead to a solution, but also may
cause errors? / ऐसी सोच �व�ध को �न��पत करने के �लए �कस प�ध�त का उपयोग �कया जाता
है जो समाधान दे सकती है, परंत ुउसम� ��ुटयाँ भी हो सकती ह�?

1. Intelligence / ब�ु�ध
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2. Syllogism / यिु�तवा�य (�स�लो�ग�म)

3. Algorithm / ए�गो�रथम

4. Heuristic / �वानभुा�वक (�वत: शोध)

Correct Answer :-

Heuristic / �वानभुा�वक (�वत: शोध)

What is experiential education? / अनभुवा�मक �श�ा �या है?

1. A curriculum with well defined students learning path / एक पा�य�म िजसम� अ�छ� तरह से छा��
के अ�धगम का माग� प�रभा�षत है।

2. An educational philosophy based on the idea that learning occurs through experience / एक श�ै�क
दश�न इस �वचार पर आधा�रत है �क अ�धगम, अनभुव के मा� यम से होता है।

3. It is learning through experiments / यह अनभुव� के मा� यम से अ�धगम है।

4. Learning through continuous practice / �नरंतर अ�यास से अ�धगम।

Correct Answer :-

An educational philosophy based on the idea that learning occurs through experience / एक श�ै�क
दश�न इस �वचार पर आधा�रत है �क अ�धगम, अनभुव के मा� यम से होता है।

What characteristics are depicted by permissive parenting? / अनमुोदक पालन-पोषण �वारा
कौन-सी �वशषेताएँ �च��त होती ह�?

1. High warmth, high control / उ�च उ�साह, उ�च �नयं�ण

2. High warmth, low control / उ�च उ�साह, �न�न �नयं�ण

3. Low warmth, high control / �न�न उ�साह, उ�च �नयं�ण

4. Low warmth, low control / �न�न उ�साह, �न�न �नयं�ण

Correct Answer :-

High warmth, low control / उ�च उ�साह, �न�न �नयं�ण

Who among the following does not propose a developmental theory involving stages of
development? / �न�न�ल�खत म� से �कसने �वकास के चरण� से जड़ु े�वकास �स�धांत को ��ततु
नह�ं �कया?

1. Freud / �ायड

2. Bandura / बंडूरा
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3. Piaget / �पयाजे

4. Erikson / ए�र�सन

Correct Answer :-

Bandura / बंडूरा

People with linguistic intelligence possess? / भाषाई ब�ु�धम�ा से संप�न �यि�तय� म� कौन-सी
�मता होती है?

1. sensitivity to numerical patterns/ सं�या�मक प�ध�त के ��त संवेदनशीलता

2. abilities to produce rhythms/ लय/ताल बनाने क� �मता

3. appreciation of the forms of musical expressions/ संगीत क� अ�भ�यि�तय� के �प� क�
सराहना

4. sensitivity to the sounds, rhythms and meanings of words/ �व�न, लय/ताल और श�द� के अथ�
के ��त संवेदनशीलता

Correct Answer :-

sensitivity to the sounds, rhythms and meanings of words/ �व�न, लय/ताल और श�द� के अथ�
के ��त संवेदनशीलता

What is the main purpose of state certification of teachers? / �श�क� को
रा� य �माणप� देने का म�ु य उ�दे� य � या है?

1. To exclude from the profession those who are mentally unhealthy/  जो मानिसक �प से अ��थ ह� उ� ह�
पेशे से बाहर करने के िलए।

2. To exclude from the profession those not trained in pedagogy/ �श�ाशा� � म�
��श��त नह�ं होने वाले को पेश ेसे बाहर करने के �लए |

3. To monitor the quality of teacher training institutes/ �श�क ��श�ण सं�थान� क�
गुणव�ा क� �नगरानी करना।

4. To provide for a uniform standard of entry-level teacher competency throughout
the state/ परेू रा�य म� �वेश �तर के �श�क यो�यता का एक समान मानक �दान करने
के �लए।

Correct Answer :-

To provide for a uniform standard of entry-level teacher competency throughout
the state/ परेू रा�य म� �वेश �तर के �श�क यो�यता का एक समान मानक �दान करने
के �लए।
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Which of the following tests involves the analysis of stories and interpretations of the
underlying personality? /  िन�िल�खत परी�णो ंम� से िकसम� अंतिन�िहत ���� की
कहािनयो ंऔर �ा�ाओ ंका िव�ेषण शािमल होता है?

1. Thematic Apperception Test / �वषय आ�मबोधन पर��ण

2. Ink-Blot Test / �याह�-ध�बा पर��ण

3. Word Association Test / श�द सं�ध पर��ण (वड� एसो�सएशन टे� ट)

4. Story Telling  Test / कथा वाचन परी�ण

Correct Answer :-

Thematic Apperception Test / �वषय आ�मबोधन पर��ण

Which of the following is correct sequence of motivation?  / िन�िल�खत म� से कौन सा
अिभ�ेरणा का सही �म है?

1. Drive, need , goal directed behavior, goal achievement, drive reduction / �णोद, आव�यकता, ल�य
�नद��शत �यवहार, ल�य उपलि�ध, �णोद �ास

2. Need , drive reduction, goal directed behavior, goal achievement, drive / आव�यकता, �णोद �ास,
ल�य �नद��शत �यवहार, ल�य उपलि�ध, �णोद

3. Need ,drive, drive reduction ,goal directed behavior, goal achievement, / आव�यकता, �णोद, �णोद
�ास, ल�य �नद��शत �यवहार, ल�य उपलि�ध

4. Need ,drive, goal directed behavior, goal achievement, drive reduction / आव�यकता, �णोद, ल�य
�नद��शत �यवहार, ल�य उपलि�ध, �णोद �ास

Correct Answer :-

Need ,drive, goal directed behavior, goal achievement, drive reduction / आव�यकता, �णोद, ल�य
�नद��शत �यवहार, ल�य उपलि�ध, �णोद �ास

Which of the following describes relevance in relation to a new topic?- / िन�िल�खत म� से
कौन एक नए िवषय के संबंध म� �ासंिगकता का वण�न करता है?

1. The perception that something is worth knowing/ अ�भ�ता �क कुछ जानने यो�य है

2. A real life situation / एक वा�त�वक जीवन क� ि�थ�त

3. A story related to the topic/ �वषय से संबं�धत एक कहानी

4. Same for all learners in any context/ �कसी भी संदभ� म� सभी �श�ा�थ�य� के �लए समान

Correct Answer :-

The perception that something is worth knowing/ अ�भ�ता �क कुछ जानने यो�य है



1)  

2)  

3)  

Topic:- General English(L1GE)

Read the passage and answer the question given with one of the options:

 

One January day, on his usual begging tour, he tramped despondently up and down the region
round about Mincing Lane and East Street, every hour, bare-footed and cold, looking in at cook-
shop windows and longing for hot pies and other warm food displayed there—for to him these
were dainties fit for the angels; that is, judging by the smell, they were—for it had never been
his good luck to own and eat one. There was a cold drizzle of rain; the atmosphere was murky;
it had been a melancholy day. At night Tom reached home so wet and tired and hungry that it
was not possible for his father and grandmother to observe his forlorn condition and not be
moved—For a long time his pain and hunger, and the swearing and fighting going on in the
building, kept him awake; but at last his thoughts drifted away to far, romantic lands, and he
fell asleep in the company of princes who live in beautiful palaces, and had servants executing
their orders.

 

Give a synonym of despondently.

1. Jubilantly

2. Confidently

3. Hopelessly

4. Happily

Correct Answer :-

Hopelessly

Read the sentence carefully and choose the option that has an error in it:

The hunter killed many deers.

1. No error

2. killed

3. many deers.

4. The hunter

Correct Answer :-

many deers.

Fill in the blank with the correct option in the given sentence:

 



4)  
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If a man is a/an --genarian, he is in his eigh�es.

1. octo --

2. equi --

3. di --

4. non --

Correct Answer :-

octo --

FillFill in the blank with the correct option in the given sentence:

Widespread migrat-- of workers helps neither the host country nor the country of origin.

1. --ory

2. --ive

3. -- ion

4. -- age

Correct Answer :-

-- ion

Read the Diary Entry given below and answer the questions that follow:

 

Dear Diary:

Today Becky and I went near the pond and lay our heads on the green grass till sundown. Becky is from Jammu.
The sky was azure – a bright blue when we lay down and gradually turn grey; and then it turned orangish-red
close to the sun as it set. I hope my friends in my hometown, Srinagar, can one day share this experience with us
here.

I am preparing a song for the choir singing this Sunday. I hope it goes well.

Will be writing again soon.

Jenna

 

What colour is ‘azure’?

1. Red

2. Green

3. Yellow

4. Blue
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Correct Answer :-

Blue

Read the Diary Entry given below and answer the question that follow:

 

Dear Diary:

Today Becky and I went near the pond and lay our heads on the green grass till sundown. Becky is from Jammu.
The sky was azure – a bright blue when we lay down and gradually turn grey; and then it turned orangish-red
close to the sun as it set. I hope my friends in my hometown, Srinagar, can one day share this experience with us
here.

I am preparing a song for the choir singing this Sunday. I hope it goes well.

Will be writing again soon.

Jenna

 

Where did the writer and her friend lie down?

1. On her bed

2. On the sofa

3. On the grass near a pond

4. On the sand of a beach

Correct Answer :-

On the grass near a pond

Read the Diary Entry given below and fill in the blank that follows

 

Dear Diary:

Today Becky and I went near the pond and lay our heads on the green grass till sundown. Becky is from Jammu.
The sky was azure – a bright blue when we lay down and gradually turn grey; and then it turned orangish-red
close to the sun as it set. I hope my friends in my hometown, Srinagar, can one day share this experience with us
here.

I am preparing a song for the choir singing this Sunday. I hope it goes well.

Will be writing again soon.

Jenna

 

The writer is a native of _______.

1. Jammu
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2. Sriganganagar

3. Srinagar

4. Pondicherry

Correct Answer :-

Srinagar

Read the Diary Entry given below and fill in the blank that follows

 

Dear Diary:

Today, Becky and I went near the pond and lay our heads on the green grass till sundown. Becky is from Jammu.
The sky was azure – a bright blue when we lay down and gradually turn grey; and then it turned orangish-red
close to the sun as it set. I hope my friends in my hometown, Srinagar, can one day share this experience with us
here.

I am preparing a song for the choir singing this Sunday. I hope it goes well.

Will be writing again soon.

Jenna

 

Choose the option that cannot be inferred from the passage.

1. The sky was an angry red but turned calm towards the evening and became blue.

2. Becky and Jenna seem to be close friends.

3. Jenna hoped that her friends near her home can share what she experienced.

4. Jenna had prepared a song to be sung on Sunday.

Correct Answer :-

The sky was an angry red but turned calm towards the evening and became blue.

Read the passage and answer the question given with one of the options:

 

One January day, on his usual begging tour, he tramped despondently up and down the region round about
Mincing Lane and East Street, every hour, bare-footed and cold, looking in at cook-shop windows and longing
for hot pies and other warm food displayed there—for to him these were dainties fit for the angels; that is,
judging by the smell, they were—for it had never been his good luck to own and eat one. There was a cold
drizzle of rain; the atmosphere was murky; it had been a melancholy day. At night Tom reached home so wet
and tired and hungry that it was not possible for his father and grandmother to observe his forlorn condition
and not be moved—For a long time his pain and hunger, and the swearing and fighting going on in the
building, kept him awake; but at last his thoughts drifted away to far, romantic lands, and he fell asleep in the
company of princes who live in beautiful palaces, and had servants executing their orders.
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Why was the little boy bare-footed?

1. The dog ran away with his shoes.

2. He had lost his shoes.

3. His shoes were stolen.

4. He was poor and did not have shoes.

Correct Answer :-

He was poor and did not have shoes.

Read the passage and answer the question given with one of the options:

 

One January day, on Tom’s usual begging tour, he tramped despondently up and down the region round about
Mincing Lane and East Street, every hour, bare-footed and cold, looking in at cook-shop windows and longing
for hot pies and other warm food displayed there—for to him these were dainties fit for the angels; that is,
judging by the smell, they were—for it had never been his good luck to own and eat one. There was a cold
drizzle of rain; the atmosphere was murky; it had been a melancholy day. At night Tom reached home so wet
and tired and hungry that it was not possible for his father and grandmother to observe his forlorn condition
and not be moved—For a long time his pain and hunger, and the swearing and fighting going on in the
building, kept him awake; but at last his thoughts drifted away to far, romantic lands, and he fell asleep in the
company of princes who live in beautiful palaces, and had servants executing their orders.

 

What kind of life did Tom fantasize about after falling asleep?

1. He dreamt of his mother sleeping near him.

2. He dreamt of being in the company of princes in a romantic land.

3. He dreamt of hot food and being warm.

4. He wanted to be a beautiful prince.

Correct Answer :-

He dreamt of being in the company of princes in a romantic land.

Read the passage and answer the question given with one of the options:

 

One January day, on Tom’s usual begging tour, he tramped despondently up and down the region round about
Mincing Lane and East Street, every hour, bare-footed and cold, looking in at cook-shop windows and longing
for hot pies and other warm food displayed there—for to him these were dainties fit for the angels; that is,
judging by the smell, they were—for it had never been his good luck to own and eat one. There was a cold
drizzle of rain; the atmosphere was murky; it had been a melancholy day. At night Tom reached home so wet
and tired and hungry that it was not possible for his father and grandmother to observe his forlorn condition
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and not be moved—For a long time his pain and hunger, and the swearing and fighting going on in the
building, kept him awake; but at last his thoughts drifted away to far, romantic lands, and he fell asleep in the
company of princes who live in beautiful palaces, and had servants executing their orders.

 

Why had the day been gloomy for Tom?

1. The little boy’s mother had shouted at him.

2. He ate a lot of hot pies and warm food.

3. His father had not picked him up from school.

4. It had been raining and it was cold and the little boy was hungry.

Correct Answer :-

It had been raining and it was cold and the little boy was hungry.

Pick the right sentence that converts the sentence in Direct speech into Indirect:

 

Mary said to Susan, ‘Who did you sell your car to?’

1. Mary said to Susan you sold your car to whom.

2. Mary said to Susan you sold your car to whom.

3. Mary asked Susan to whom she had sold her car.

4. Mary asked Susan whom you had sell your car.

Correct Answer :-

Mary asked Susan to whom she had sold her car.

Rewrite the following changing the active sentence to passive.

John designed the laboratory.

1. John has designed the laboratory.

2. Laboratory had been designed by John.

3. The laboratory has been designed by John.

4. The laboratory was designed by John.

Correct Answer :-

The laboratory was designed by John.
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Choose the right tag:
  

The Golden Gate Bridge is located in San Francisco, ______?

1. isn't it

2. didn't it

3. doesn't it

4. wasn't it

Correct Answer :-

isn't it

Choose the option that substitutes the given phrase appropriately.

A series of stars

1. Universe

2. Constella�on

3. Galaxy

4. Super nova

Correct Answer :-

Constella�on

Choose the right tag:

 

You play the guitar amazingly,                    ?

1. did you

2. don’t you

3. do you

4. didn’t you

Correct Answer :-

don’t you

Choose the appropriate preposi�ons for the given sentence:

Forma�on ____ gas is a normal phenomenon ____ the process _____ diges�on.

1. in … in …of
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2. through … in … against

3. of … in … of

4. on …by …with

Correct Answer :-

of … in … of

Choose the appropriate antonym for the highlighted word in the given sentence.

 

Some minds are so exceptional that they can change the world.

1. eccentric

2. ordinary

3. conspicuous

4. notable

Correct Answer :-

ordinary

Choose the appropriate conjunction for the given sentence.

_____Ajay and Rahul love to play cricket.

1. But

2. And

3. Besides

4. Both

Correct Answer :-

Both

Choose the appropriate option that rewrites the given sentence in its passive voice.

Who was laughing at the old man?

1. Whom was the old man laughed.

2. By whom the old man was laughed by?

3. By whom was the old man being laughed at?

4. Who was being laughed at by the old man?
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Correct Answer :-

By whom was the old man being laughed at?

Choose the appropriate tense to fill in the blanks in the given sentence:

 

If I ______ hungry, I _______ something from the canteen.

1. had been, would have eaten

2. am, should eating

3. have been, would eat

4. was, was eating

Correct Answer :-

had been, would have eaten

Choose the appropriate tense to fill in the blank in the given sentence:

I ________ to the gym for the past five years.

1. went

2. will be going

3. have been going

4. had been going

Correct Answer :-

have been going

Choose the appropriate synonym for the highlighted word in the given sentence.

 

The company is very good at promoting its brands, and its products always outsell the
competitors.

1. outstand

2. sell less

3. out of demand

4. sell out greatly

Correct Answer :-
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sell out greatly

Choose appropriate ar�cle for the given sentence:

He is ______untidy boy and he need to be taught some etiquette.

1. no article

2. a

3. an

4. the

Correct Answer :-

an

Choose appropriate ar�cles for the given sentence:

___ introduc�on of direct distance dialing in 1951 was one of ___ most significant developments in ___
effort to improve long-distance service.

1. The … the … the

2. The … a …no ar�cle required

3. The … a … the

4. No ar�cle required … the … an

Correct Answer :-

The … the … the

Choose an appropriate determiner for the given sentence.

He has quite ________ valuable paintings.

1. many

2. li�le

3. much

4. a few

Correct Answer :-

a few

Choose an appropriate modal for the given sentence:
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I wish I had a car! It _____ have made my life so much easier.

1. would

2. can

3. might

4. should

Correct Answer :-

would

Choose the most suitable pronoun for the given sentence:

There are still a lot of empty seats in the theater. We can sit ____________we like.

1. anyone

2. someone

3. everywhere

4. anywhere

Correct Answer :-

anywhere

Choose the option that best explains the highlighted expression:

People have been coming down with flu left, right and centre.

1. central part of the body

2. everywhere

3. right side of the body

4. le� side of the body

Correct Answer :-

everywhere

Which of the following options best combines the given sentences?

 

The product is very expensive. It will be more expensive. It must be shipped by pipeline.

1. The product is very expensive although shipped by pipeline.

2. The product is very expensive if it isn’t shipped by pipeline.



1)  

2)  

3. Unless it’s shipped by pipeline, the product is very expensive.

4. Even though the product is very expensive, it must be shipped by pipeline.

Correct Answer :-

The product is very expensive if it isn’t shipped by pipeline.

Topic:- General Hindi(L2GH)

तमु जहाँ बठेै �नसंकोच �सगरेट का धुआँ फ� क रहे हो, इसके ठ�क सामने एक कल�डर है। देख रहे हो न ! इसक� तार�ख�
अपनी सीमा म� न�ता से फड़फड़ाती रहती ह�। �वगत दो �दन� से म� त�ुह� �दखाकर तार�ख� बदल रहा हँू। तमु जानत ेहो,

अगर त�ुह� �हसाब लगाना आता है �क यह चौथा �दन है, त�ुहारे सतत आ�त�य का चौथा भार� �दन ! पर त�ुहारे जाने �क कोई
स�भावना �तीत नह�ं होती। लाख� मील ल�बी या�ा करने के बाद वे दोन� ए��ोनॉ�स भी इतने समय चाँद पर नह�ं �के थे,
िजतने समय तमु एक छोट�-सी या�ा कर मेरे घर आये हो। तमु अपने भार� चरण-कमल� क� छाप मेर� जमीन पर अ�ंकत कर
चकेु, तमुने एक म�ैी संबंध मझुसे �था�पत कर �लया, तमुने मेर� आ�थ�क सीमाओ ंक� ब�जनी च�टान देख ल�; तमु मेर� काफ�
�म�ट� खोद चकेु। अब तमु लौट जाओ, अ�त�थ ! त�ुहारे जाने के �लए यह उ�च समय अथा�त हाई टाइम है। �या त�ुह� त�ुहार�
प�ृवी नह�ं पकुारती?

उपयु�� ग�ांश को पढ़कर नीचे िदए गए �� का उ�र बताइए :

�� न - अितिथ ने लेखक से कैसा संबंध �थािपत कर िलया है ?

1. मेहमान

2. म�ैी

3. �र�तदेार�

4. भाई-भाई  

Correct Answer :-

म�ैी

तमु जहाँ बठेै �नसंकोच �सगरेट का धुआँ फ� क रहे हो, इसके ठ�क सामने एक कल�डर है। देख रहे हो न ! इसक� तार�ख�
अपनी सीमा म� न�ता से फड़फड़ाती रहती ह�। �वगत दो �दन� से म� त�ुह� �दखाकर तार�ख� बदल रहा हँू। तमु जानत ेहो,

अगर त�ुह� �हसाब लगाना आता है �क यह चौथा �दन है, त�ुहारे सतत आ�त�य का चौथा भार� �दन ! पर त�ुहारे जाने �क कोई
स�भावना �तीत नह�ं होती। लाख� मील ल�बी या�ा करने के बाद वे दोन� ए��ोनॉ�स भी इतने समय चाँद पर नह�ं �के थे,
िजतने समय तमु एक छोट�-सी या�ा कर मेरे घर आये हो। तमु अपने भार� चरण-कमल� क� छाप मेर� जमीन पर अ�ंकत कर
चकेु, तमुने एक म�ैी संबंध मझुसे �था�पत कर �लया, तमुने मेर� आ�थ�क सीमाओ ंक� ब�जनी च�टान देख ल�; तमु मेर� काफ�
�म�ट� खोद चकेु। अब तमु लौट जाओ, अ�त�थ ! त�ुहारे जाने के �लए यह उ�च समय अथा�त हाई टाइम है। �या त�ुह� त�ुहार�
प�ृवी नह�ं पकुारती?

उपयु�� ग�ांश को पढ़कर नीचे िदए गए �� का उ�र बताइए :

�� न - लेखक कल�डर की तारीख अितिथ को िदखाकर �ो ंबदल रहा है ?

1. लेखक अ�त�थ को उसके आने क� �त�थ अवगत कराता रहता है

2. लेखक क� आ�थ�क ि�थ�त ठ�क नह�ं है

3. �य��क लेखक को एक-एक �दन भार� लग रहा था

4. उपरो�त सभी
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Correct Answer :-

उपरो�त सभी

तमु जहाँ बठेै �नसंकोच �सगरेट का धुआँ फ� क रहे हो, इसके ठ�क सामने एक कल�डर है। देख रहे हो न ! इसक� तार�ख�
अपनी सीमा म� न�ता से फड़फड़ाती रहती ह�। �वगत दो �दन� से म� त�ुह� �दखाकर तार�ख� बदल रहा हँू। तमु जानत ेहो,

अगर त�ुह� �हसाब लगाना आता है �क यह चौथा �दन है, त�ुहारे सतत आ�त�य का चौथा भार� �दन ! पर त�ुहारे जाने �क कोई
स�भावना �तीत नह�ं होती। लाख� मील ल�बी या�ा करने के बाद वे दोन� ए��ोनॉ�स भी इतने समय चाँद पर नह�ं �के थे,
िजतने समय तमु एक छोट�-सी या�ा कर मेरे घर आये हो। तमु अपने भार� चरण-कमल� क� छाप मेर� जमीन पर अ�ंकत कर
चकेु, तमुने एक म�ैी संबंध मझुसे �था�पत कर �लया, तमुने मेर� आ�थ�क सीमाओ ंक� ब�जनी च�टान देख ल�; तमु मेर� काफ�
�म�ट� खोद चकेु। अब तमु लौट जाओ, अ�त�थ ! त�ुहारे जाने के �लए यह उ�च समय अथा�त हाई टाइम है। �या त�ुह� त�ुहार�
प�ृवी नह�ं पकुारती?

उपयु�� ग�ांश को पढ़कर नीचे िदए गए �� का उ�र बताइए :

�� न - लेखक िकससे परेशान है ?

1. अ�त�थ से

2. आ�थ�क सीमाओ ंसे

3. �नजी संबंध से

4. �हसाब से

Correct Answer :-

अ�त�थ से

तमु जहाँ बठेै �नसंकोच �सगरेट का धुआँ फ� क रहे हो, इसके ठ�क सामने एक कल�डर है। देख रहे हो न ! इसक� तार�ख�
अपनी सीमा म� न�ता से फड़फड़ाती रहती ह�। �वगत दो �दन� से म� त�ुह� �दखाकर तार�ख� बदल रहा हँू। तमु जानत ेहो,

अगर त�ुह� �हसाब लगाना आता है �क यह चौथा �दन है, त�ुहारे सतत आ�त�य का चौथा भार� �दन ! पर त�ुहारे जाने �क कोई
स�भावना �तीत नह�ं होती। लाख� मील ल�बी या�ा करने के बाद वे दोन� ए��ोनॉ�स भी इतने समय चाँद पर नह�ं �के थे,
िजतने समय तमु एक छोट�-सी या�ा कर मेरे घर आये हो। तमु अपने भार� चरण-कमल� क� छाप मेर� जमीन पर अ�ंकत कर
चकेु, तमुने एक म�ैी संबंध मझुसे �था�पत कर �लया, तमुने मेर� आ�थ�क सीमाओ ंक� ब�जनी च�टान देख ल�; तमु मेर� काफ�
�म�ट� खोद चकेु। अब तमु लौट जाओ, अ�त�थ ! त�ुहारे जाने के �लए यह उ�च समय अथा�त हाई टाइम है। �या त�ुह� त�ुहार�
प�ृवी नह�ं पकुारती?

उपयु�� ग�ांश को पढ़कर नीचे िदए गए �� का उ�र बताइए :

�� न – ‘हाई टाइम’ का अथ� है?

1. �न�न समय

2. सामा�य समय

3. अ�छा समय

4. उ�च समय

Correct Answer :-

उ�च समय
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तमु जहाँ बठेै �नसंकोच �सगरेट का धुआँ फ� क रहे हो, इसके ठ�क सामने एक कल�डर है। देख रहे हो न ! इसक� तार�ख� अपनी
सीमा म� न�ता से फड़फड़ाती रहती ह�। �वगत दो �दन� से म� त�ुह� �दखाकर तार�ख� बदल रहा हँू। तमु जानत ेहो, अगर त�ुह�
�हसाब लगाना आता है �क यह चौथा �दन है, त�ुहारे सतत आ�त�य का चौथा भार� �दन ! पर त�ुहारे जाने �क कोई स�भावना
�तीत नह�ं होती। लाख� मील ल�बी या�ा करने के बाद वे दोन� ए��ोनॉ�स भी इतने समय चाँद पर नह�ं �के थे, िजतने समय
तमु एक छोट�-सी या�ा कर मेरे घर आये हो। तमु अपने भार� चरण-कमल� क� छाप मेर� जमीन पर अ�ंकत कर चकेु, तमुने एक
म�ैी संबंध मझुसे �था�पत कर �लया, तमुने मेर� आ�थ�क सीमाओ ंक� ब�जनी च�टान देख ल�; तमु मेर� काफ� �म�ट� खोद चकेु।
अब तमु लौट जाओ, अ�त�थ ! त�ुहारे जाने के �लए यह उ�च समय अथा�त हाई टाइम है। �या त�ुह� त�ुहार� प�ृवी नह�ं
पकुारती?

उपयु�� ग�ांश को पढ़कर नीचे िदए गए �� का उ�र बताइए :

�� न – ‘िसगरेट’ का ही एक देशी �प है ?

1. बीड़ी

2. पान

3. त�बाकू

4. खनैी

Correct Answer :-

बीड़ी

यहाँ रोज़ कुछ बन रहा है
 रोज़ कुछ घट रहा है

 यहाँ �म�ृत का भरोसा नह�ं
 एक ह� �दन म� परुानी पड़ जाती है द�ुनया

 जसेै वस�त का गया पतझड़ को लौटा हँू
 जसेै बशैाख का गया भाद� को लौटा हँू

 अब यह� उपाय �क हर दरवाज़ा खटखटाओ
 और पछूो-�या यह� है वो घर?

 समय बहुत कम है त�ुहारे पास
 आ चला पानी ढहा आ रहा अकास

 शायद पकुार ले कोई पहचाना ऊपर से देख कर

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ�र बताइए :

�� न – ‘समय’ का समानाथ� श�द नह�ं ह�?

1. काल

2. अजय

3. व�त

4. अव�ध

Correct Answer :-

अजय

यहाँ रोज़ कुछ बन रहा है
 रोज़ कुछ घट रहा है
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यहाँ �म�ृत का भरोसा नह�ं
 एक ह� �दन म� परुानी पड़ जाती है द�ुनया

 जसेै वस�त का गया पतझड़ को लौटा हँू
 जसेै बशैाख का गया भाद� को लौटा हँू

 अब यह� उपाय �क हर दरवाज़ा खटखटाओ
 और पछूो-�या यह� है वो घर?

 समय बहुत कम है त�ुहारे पास
 आ चला पानी ढहा आ रहा अकास

 शायद पकुार ले कोई पहचाना ऊपर से देख कर

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ�र बताइए :

�� न – ‘पानी’ श�द म� कौन सा �लगं है?

1. पिु�लंग

2. इनम� से कोई नह�ं

3. नपुंसक �लगं

4. ��ी�लगं

Correct Answer :-

पिु�लंग

यहाँ रोज़ कुछ बन रहा है
 रोज़ कुछ घट रहा है

 यहाँ �म�ृत का भरोसा नह�ं
 एक ह� �दन म� परुानी पड़ जाती है द�ुनया

 जसेै वस�त का गया पतझड़ को लौटा हँू
 जसेै बशैाख का गया भाद� को लौटा हँू

 अब यह� उपाय �क हर दरवाज़ा खटखटाओ
 और पछूो-�या यह� है वो घर?

 समय बहुत कम है त�ुहारे पास
 आ चला पानी ढहा आ रहा अकास

 शायद पकुार ले कोई पहचाना ऊपर से देख कर

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ�र बताइए :

�� न - पतझड़ का मौसम �कस ऋत ुम� आता है?

1. वषा�

2. �ी�म

3. शरद

4. हेमंत

Correct Answer :-

शरद
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यहाँ रोज़ कुछ बन रहा है
 रोज़ कुछ घट रहा है

 यहाँ �म�ृत का भरोसा नह�ं
 एक ह� �दन म� परुानी पड़ जाती है द�ुनया

 जसेै वस�त का गया पतझड़ को लौटा हँू
 जसेै बशैाख का गया भाद� को लौटा हँू

 अब यह� उपाय �क हर दरवाज़ा खटखटाओ
 और पछूो-�या यह� है वो घर?

 समय बहुत कम है त�ुहारे पास
 आ चला पानी ढहा आ रहा अकास

 शायद पकुार ले कोई पहचाना ऊपर से देख कर

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ�र बताइए :

�� न - एक �दन म� द�ुनया कैसी होती जा रह� है?

1. रंग-�बरंगी

2. अधरू�

3. नई

4. परुानी

Correct Answer :-

परुानी

यहाँ रोज़ कुछ बन रहा है
 रोज़ कुछ घट रहा है

 यहाँ �म�ृत का भरोसा नह�ं
 एक ह� �दन म� परुानी पड़ जाती है द�ुनया

 जसेै वस�त का गया पतझड़ को लौटा हँू
 जसेै बशैाख का गया भाद� को लौटा हँू

 अब यह� उपाय �क हर दरवाज़ा खटखटाओ
 और पछूो-�या यह� है वो घर?

 समय बहुत कम है त�ुहारे पास
 आ चला पानी ढहा आ रहा अकास

 शायद पकुार ले कोई पहचाना ऊपर से देख कर

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ�र बताइए :

�� न – ‘दरवाजा’ का पया�यवाची है?

1. �दवार

2. दरबान

3. �लहाफ

4. फाटक

Correct Answer :-

फाटक
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यहाँ रोज़ कुछ बन रहा है
 रोज़ कुछ घट रहा है

 यहाँ �म�ृत का भरोसा नह�ं
 एक ह� �दन म� परुानी पड़ जाती है द�ुनया

 जसेै वस�त का गया पतझड़ को लौटा हँू
 जसेै बशैाख का गया भाद� को लौटा हँू

 अब यह� उपाय �क हर दरवाज़ा खटखटाओ
 और पछूो-�या यह� है वो घर?

 समय बहुत कम है त�ुहारे पास
 आ चला पानी ढहा आ रहा अकास

 शायद पकुार ले कोई पहचाना ऊपर से देख कर

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ�र बताइए :

�� न - ��ततु क�वता �कस बात का बोध कराती है?

1. जीवन कभी भी ��थर नही ंहोता ह�।  

2. जीवन प�रवत�नशील है।  

3. जीवन िन� नवीनता को धारण करता है।  

4. उपरो�त सभी

Correct Answer :-

उपरो�त सभी

यहाँ रोज़ कुछ बन रहा है
 रोज़ कुछ घट रहा है

 यहाँ �म�ृत का भरोसा नह�ं
 एक ह� �दन म� परुानी पड़ जाती है द�ुनया

 जसेै वस�त का गया पतझड़ को लौटा हँू
 जसेै बशैाख का गया भाद� को लौटा हँू

 अब यह� उपाय �क हर दरवाज़ा खटखटाओ
 और पछूो-�या यह� है वो घर?

 समय बहुत कम है त�ुहारे पास
 आ चला पानी ढहा आ रहा अकास

 शायद पकुार ले कोई पहचाना ऊपर से देख कर

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ�र बताइए :

�� न - ��ततु क�वता म� क�व �कस बात से �याकुल है ?

1. केवल नवीनीकरण

2. केवल अजन�बयत

3. केवल बदलत ेप�रवेश

4. उपरो�त सभी

Correct Answer :-
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उपरो�त सभी

यहाँ रोज़ कुछ बन रहा है
 रोज़ कुछ घट रहा है

 यहाँ �म�ृत का भरोसा नह�ं
 एक ह� �दन म� परुानी पड़ जाती है द�ुनया

 जसेै वस�त का गया पतझड़ को लौटा हँू
 जसेै बशैाख का गया भाद� को लौटा हँू

 अब यह� उपाय �क हर दरवाज़ा खटखटाओ
 और पछूो-�या यह� है वो घर?

 समय बहुत कम है त�ुहारे पास
 आ चला पानी ढहा आ रहा अकास

 शायद पकुार ले कोई पहचाना ऊपर से देख कर

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ�र बताइए :

�� न - ��ततु क�वता �कस प�रवेश पर आधा�रत है?

1. �ामीण प�रवेश

2. शहर� प�रवेश

3. �वदेशी प�रवेश

4. सामािजक प�रवेश

Correct Answer :-

शहर� प�रवेश

यहाँ रोज़ कुछ बन रहा है
 रोज़ कुछ घट रहा है

 यहाँ �म�ृत का भरोसा नह�ं
 एक ह� �दन म� परुानी पड़ जाती है द�ुनया

 जसेै वस�त का गया पतझड़ को लौटा हँू
 जसेै बशैाख का गया भाद� को लौटा हँू

 अब यह� उपाय �क हर दरवाज़ा खटखटाओ
 और पछूो-�या यह� है वो घर?

 समय बहुत कम है त�ुहारे पास
 आ चला पानी ढहा आ रहा अकास

 शायद पकुार ले कोई पहचाना ऊपर से देख कर

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ�र बताइए :

�� न - क�वता म� क�व अपन� क� पहचान के �लए कौन सी यिु�त सोच रहा है?

1. हर दरवाजा खटखटाने क�

2. �म�ृतय� म� याद रखने क�

3. इनम� से कोई नह�ं

4. नाम पता �लखकर �चार करने क�
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Correct Answer :-

हर दरवाजा खटखटाने क�

यहाँ रोज़ कुछ बन रहा है
 रोज़ कुछ घट रहा है

 यहाँ �म�ृत का भरोसा नह�ं
 एक ह� �दन म� परुानी पड़ जाती है द�ुनया

 जसेै वस�त का गया पतझड़ को लौटा हँू
 जसेै बशैाख का गया भाद� को लौटा हँू

 अब यह� उपाय �क हर दरवाज़ा खटखटाओ
 और पछूो-�या यह� है वो घर?

 समय बहुत कम है त�ुहारे पास
 आ चला पानी ढहा आ रहा अकास

 शायद पकुार ले कोई पहचाना ऊपर से देख कर

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ�र बताइए :

�� न - क�व को �कस पर संदेह है?

1. नये बनत ेमकान� से

2. पहचान के लोग� से

3. अपनी �म�ृत पर

4. अनजाने लोगो ंसे 

Correct Answer :-

अपनी �म�ृत पर

यहाँ रोज़ कुछ बन रहा है
 रोज़ कुछ घट रहा है

 यहाँ �म�ृत का भरोसा नह�ं
 एक ह� �दन म� परुानी पड़ जाती है द�ुनया

 जसेै वस�त का गया पतझड़ को लौटा हँू
 जसेै बशैाख का गया भाद� को लौटा हँू

 अब यह� उपाय �क हर दरवाज़ा खटखटाओ
 और पछूो-�या यह� है वो घर?

 समय बहुत कम है त�ुहारे पास
 आ चला पानी ढहा आ रहा अकास

 शायद पकुार ले कोई पहचाना ऊपर से देख कर

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ�र बताइए :

�� न - ‘आकाश’ का पया�यवाची नह�ं है?

1. अ�बर

2. आसमान

3. नभ
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4. �दवाकर

Correct Answer :-

�दवाकर

यहाँ रोज़ कुछ बन रहा है
 रोज़ कुछ घट रहा है

 यहाँ �म�ृत का भरोसा नह�ं
 एक ह� �दन म� परुानी पड़ जाती है द�ुनया

 जसेै वस�त का गया पतझड़ को लौटा हँू
 जसेै बशैाख का गया भाद� को लौटा हँू

 अब यह� उपाय �क हर दरवाज़ा खटखटाओ
 और पछूो-�या यह� है वो घर?

 समय बहुत कम है त�ुहारे पास
 आ चला पानी ढहा आ रहा अकास

 शायद पकुार ले कोई पहचाना ऊपर से देख कर

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ�र बताइए :

�� न - बशैाख और भाद� के बीच कौन-कौन सा मह�ना आता है?

1. का�त�क, अगहन, माघ

2. का�त�क, पसू, सावन

3. पसू, माघ, चतै

4. �ये�ठ, आषाढ़, सावन

Correct Answer :-

�ये�ठ, आषाढ़, सावन

यहाँ रोज़ कुछ बन रहा है
 रोज़ कुछ घट रहा है

 यहाँ �म�ृत का भरोसा नह�ं
 एक ह� �दन म� परुानी पड़ जाती है द�ुनया

 जसेै वस�त का गया पतझड़ को लौटा हँू
 जसेै बशैाख का गया भाद� को लौटा हँू

 अब यह� उपाय �क हर दरवाज़ा खटखटाओ
 और पछूो-�या यह� है वो घर?

 समय बहुत कम है त�ुहारे पास
 आ चला पानी ढहा आ रहा अकास

 शायद पकुार ले कोई पहचाना ऊपर से देख कर

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ�र बताइए :

�� न - श�ुध श�द का चयन क�िजये?

1. अकास

2. आकास
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3. अकसा

4. आकाश

Correct Answer :-

आकाश

यहाँ रोज़ कुछ बन रहा है
 रोज़ कुछ घट रहा है

 यहाँ �म�ृत का भरोसा नह�ं
 एक ह� �दन म� परुानी पड़ जाती है द�ुनया

 जसेै वस�त का गया पतझड़ को लौटा हँू
 जसेै बशैाख का गया भाद� को लौटा हँू

 अब यह� उपाय �क हर दरवाज़ा खटखटाओ
 और पछूो-�या यह� है वो घर?

 समय बहुत कम है त�ुहारे पास
 आ चला पानी ढहा आ रहा अकास

 शायद पकुार ले कोई पहचाना ऊपर से देख कर

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ�र बताइए :

�� न - इस क�वता का साथ�क शीष�क होगा?

1. जाने-अनजाने

2. नये इलाके म�

3. इनम� से कोई नह�ं

4. भलू-भलुईया

Correct Answer :-

नये इलाके म�

यहाँ रोज़ कुछ बन रहा है
 रोज़ कुछ घट रहा है

 यहाँ �ृित का भरोसा नही ं
 एक ही िदन म� पुरानी पड़ जाती है दुिनया

 जैसे वस� का गया पतझड़ को लौटा �ँ
 जैसे बैशाख का गया भादो ंको लौटा �ँ

 अब यही उपाय िक हर दरवाज़ा खटखटाओ
 और पूछो-�ा यही है वो घर?

 समय ब�त कम है तु�ारे पास
 आ चला पानी ढहा आ रहा अकास

 शायद पुकार ले कोई पहचाना ऊपर से देख कर

उपयु�� प�ांश को पढ़कर नीचे िदए गए �� का उ�र बताइए :

�� न -  ‘पतझड़’ का िवलोम है?

1. वसंत
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2. वषा�

3. शरद

4. हेमंत

Correct Answer :-

वसंत

तमु जहाँ बठेै �नसंकोच �सगरेट का धुआँ फ� क रहे हो, इसके ठ�क सामने एक कल�डर है। देख रहे हो न ! इसक�
तार�ख� अपनी सीमा म� न�ता से फड़फड़ाती रहती ह�। �वगत दो �दन� से म� त�ुह� �दखाकर तार�ख� बदल रहा हँू। तमु
जानत ेहो, अगर त�ुह� �हसाब लगाना आता है �क यह चौथा �दन है, त�ुहारे सतत आ�त�य का चौथा भार� �दन ! पर
त�ुहारे जाने �क कोई स�भावना �तीत नह�ं होती। लाख� मील ल�बी या�ा करने के बाद वे दोन� ए��ोनॉ�स भी इतने
समय चाँद पर नह�ं �के थे, िजतने समय तमु एक छोट�-सी या�ा कर मेरे घर आये हो। तमु अपने भार� चरण-कमल�
क� छाप मेर� जमीन पर अ�ंकत कर चकेु, तमुने एक म�ैी संबंध मझुसे �था�पत कर �लया, तमुने मेर� आ�थ�क सीमाओं
क� ब�जनी च�टान देख ल�; तमु मेर� काफ� �म�ट� खोद चकेु। अब तमु लौट जाओ, अ�त�थ ! त�ुहारे जाने के �लए यह
उ�च समय अथा�त हाई टाइम है। �या त�ुह� त�ुहार� प�ृवी नह�ं पकुारती?

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ�र बताइए :

�� न - ए��ोनॉ�स �कतनी ल�बी या�ा करत ेह� ?

1. हजार� मील

2. लाख� मील

3. पचास मील

4. कई सौ मील 

Correct Answer :-

लाख� मील

तमु जहाँ बठेै �नसंकोच �सगरेट का धुआँ फ� क रहे हो, इसके ठ�क सामने एक कल�डर है। देख रहे हो न ! इसक�
तार�ख� अपनी सीमा म� न�ता से फड़फड़ाती रहती ह�। �वगत दो �दन� से म� त�ुह� �दखाकर तार�ख� बदल रहा हँू। तमु
जानत ेहो, अगर त�ुह� �हसाब लगाना आता है �क यह चौथा �दन है, त�ुहारे सतत आ�त�य का चौथा भार� �दन ! पर
त�ुहारे जाने �क कोई स�भावना �तीत नह�ं होती। लाख� मील ल�बी या�ा करने के बाद वे दोन� ए��ोनॉ�स भी इतने
समय चाँद पर नह�ं �के थे, िजतने समय तमु एक छोट�-सी या�ा कर मेरे घर आये हो। तमु अपने भार� चरण-कमल�
क� छाप मेर� जमीन पर अ�ंकत कर चकेु, तमुने एक म�ैी संबंध मझुसे �था�पत कर �लया, तमुने मेर� आ�थ�क सीमाओं
क� ब�जनी च�टान देख ल�; तमु मेर� काफ� �म�ट� खोद चकेु। अब तमु लौट जाओ, अ�त�थ ! त�ुहारे जाने के �लए यह
उ�च समय अथा�त हाई टाइम है। �या त�ुह� त�ुहार� प�ृवी नह�ं पकुारती?

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ�र बताइए :

�� न – ‘ए��ोनॉ�स’ �कसे कहत ेह� ?

1. भगूभ�शा��ी

2. रात म� जगने वाला

3. अ�त�र�त नींद लेने वाला

4. अ�त�र� या�ी
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Correct Answer :-

अ�त�र� या�ी

तमु जहाँ बठेै �नसंकोच �सगरेट का धुआँ फ� क रहे हो, इसके ठ�क सामने एक कल�डर है। देख रहे हो न ! इसक�
तार�ख� अपनी सीमा म� न�ता से फड़फड़ाती रहती ह�। �वगत दो �दन� से म� त�ुह� �दखाकर तार�ख� बदल रहा हँू। तमु
जानत ेहो, अगर त�ुह� �हसाब लगाना आता है �क यह चौथा �दन है, त�ुहारे सतत आ�त�य का चौथा भार� �दन ! पर
त�ुहारे जाने �क कोई स�भावना �तीत नह�ं होती। लाख� मील ल�बी या�ा करने के बाद वे दोन� ए��ोनॉ�स भी इतने
समय चाँद पर नह�ं �के थे, िजतने समय तमु एक छोट�-सी या�ा कर मेरे घर आये हो। तमु अपने भार� चरण-कमल�
क� छाप मेर� जमीन पर अ�ंकत कर चकेु, तमुने एक म�ैी संबंध मझुसे �था�पत कर �लया, तमुने मेर� आ�थ�क सीमाओं
क� ब�जनी च�टान देख ल�; तमु मेर� काफ� �म�ट� खोद चकेु। अब तमु लौट जाओ, अ�त�थ ! त�ुहारे जाने के �लए यह
उ�च समय अथा�त हाई टाइम है। �या त�ुह� त�ुहार� प�ृवी नह�ं पकुारती?

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ�र बताइए :

 �� न – ‘कल�डर’ को �हदं� म� कहत ेह�?

1. इनम� से कोई नह�ं

2. पंचांग

3. क� डल

4. कलंदर

Correct Answer :-

पंचांग

तमु जहाँ बठेै �नसंकोच �सगरेट का धुआँ फ� क रहे हो, इसके ठ�क सामने एक कल�डर है। देख रहे हो न ! इसक�
तार�ख� अपनी सीमा म� न�ता से फड़फड़ाती रहती ह�। �वगत दो �दन� से म� त�ुह� �दखाकर तार�ख� बदल रहा हँू। तमु
जानत ेहो, अगर त�ुह� �हसाब लगाना आता है �क यह चौथा �दन है, त�ुहारे सतत आ�त�य का चौथा भार� �दन ! पर
त�ुहारे जाने �क कोई स�भावना �तीत नह�ं होती। लाख� मील ल�बी या�ा करने के बाद वे दोन� ए��ोनॉ�स भी इतने
समय चाँद पर नह�ं �के थे, िजतने समय तमु एक छोट�-सी या�ा कर मेरे घर आये हो। तमु अपने भार� चरण-कमल�
क� छाप मेर� जमीन पर अ�ंकत कर चकेु, तमुने एक म�ैी संबंध मझुसे �था�पत कर �लया, तमुने मेर� आ�थ�क सीमाओं
क� ब�जनी च�टान देख ल�; तमु मेर� काफ� �म�ट� खोद चकेु। अब तमु लौट जाओ, अ�त�थ ! त�ुहारे जाने के �लए यह
उ�च समय अथा�त हाई टाइम है। �या त�ुह� त�ुहार� प�ृवी नह�ं पकुारती?

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ�र बताइए :

�� न - आ�त�य का सबसे भार� �दन था ?

1. दसूरा

2. तीसरा

3. चौथा

4. पहला

Correct Answer :-

चौथा
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तमु जहाँ बठेै �नसंकोच �सगरेट का धुआँ फ� क रहे हो, इसके ठ�क सामने एक कल�डर है। देख रहे हो न ! इसक�
तार�ख� अपनी सीमा म� न�ता से फड़फड़ाती रहती ह�। �वगत दो �दन� से म� त�ुह� �दखाकर तार�ख� बदल रहा हँू। तमु
जानत ेहो, अगर त�ुह� �हसाब लगाना आता है �क यह चौथा �दन है, त�ुहारे सतत आ�त�य का चौथा भार� �दन ! पर
त�ुहारे जाने �क कोई स�भावना �तीत नह�ं होती। लाख� मील ल�बी या�ा करने के बाद वे दोन� ए��ोनॉ�स भी इतने
समय चाँद पर नह�ं �के थे, िजतने समय तमु एक छोट�-सी या�ा कर मेरे घर आये हो। तमु अपने भार� चरण-कमल�
क� छाप मेर� जमीन पर अ�ंकत कर चकेु, तमुने एक म�ैी संबंध मझुसे �था�पत कर �लया, तमुने मेर� आ�थ�क सीमाओं
क� ब�जनी च�टान देख ल�; तमु मेर� काफ� �म�ट� खोद चकेु। अब तमु लौट जाओ, अ�त�थ ! त�ुहारे जाने के �लए यह
उ�च समय अथा�त हाई टाइम है। �या त�ुह� त�ुहार� प�ृवी नह�ं पकुारती?

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ�र बताइए :

�� न – ‘चरण-कमल’ म� कौन सा समास �य�ु त हुआ है?

1. त�प�ुष

2. कम�धारय

3. �वं�व

4. ��वगु

Correct Answer :-

कम�धारय

तमु जहाँ बठेै �नसंकोच �सगरेट का धुआँ फ� क रहे हो, इसके ठ�क सामने एक कल�डर है। देख रहे हो न ! इसक�
तार�ख� अपनी सीमा म� न�ता से फड़फड़ाती रहती ह�। �वगत दो �दन� से म� त�ुह� �दखाकर तार�ख� बदल रहा हँू। तमु
जानत ेहो, अगर त�ुह� �हसाब लगाना आता है �क यह चौथा �दन है, त�ुहारे सतत आ�त�य का चौथा भार� �दन ! पर
त�ुहारे जाने �क कोई स�भावना �तीत नह�ं होती। लाख� मील ल�बी या�ा करने के बाद वे दोन� ए��ोनॉ�स भी इतने
समय चाँद पर नह�ं �के थे, िजतने समय तमु एक छोट�-सी या�ा कर मेरे घर आये हो। तमु अपने भार� चरण-कमल�
क� छाप मेर� जमीन पर अ�ंकत कर चकेु, तमुने एक म�ैी संबंध मझुसे �था�पत कर �लया, तमुने मेर� आ�थ�क सीमाओं
क� ब�जनी च�टान देख ल�; तमु मेर� काफ� �म�ट� खोद चकेु। अब तमु लौट जाओ, अ�त�थ ! त�ुहारे जाने के �लए यह
उ�च समय अथा�त हाई टाइम है। �या त�ुह� त�ुहार� प�ृवी नह�ं पकुारती?

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ�र बताइए :

�� न – ‘हाई टाइम’ श�द � या है?

1. त�भव

2. �वदेशी

3. त�सम

4. देशज

Correct Answer :-

�वदेशी

तमु जहाँ बठेै �नसंकोच �सगरेट का धुआँ फ� क रहे हो, इसके ठ�क सामने एक कल�डर है। देख रहे हो न ! इसक�
तार�ख� अपनी सीमा म� न�ता से फड़फड़ाती रहती ह�। �वगत दो �दन� से म� त�ुह� �दखाकर तार�ख� बदल रहा हँू। तमु
जानत ेहो, अगर त�ुह� �हसाब लगाना आता है �क यह चौथा �दन है, त�ुहारे सतत आ�त�य का चौथा भार� �दन ! पर
त�ुहारे जाने �क कोई स�भावना �तीत नह�ं होती। लाख� मील ल�बी या�ा करने के बाद वे दोन� ए��ोनॉ�स भी इतने
समय चाँद पर नह�ं �के थे, िजतने समय तमु एक छोट�-सी या�ा कर मेरे घर आये हो। तमु अपने भार� चरण-कमल�
क� छाप मेर� जमीन पर अ�ंकत कर चकेु, तमुने एक म�ैी संबंध मझुसे �था�पत कर �लया, तमुने मेर� आ�थ�क सीमाओं



28)  

29)  

क� ब�जनी च�टान देख ल�; तमु मेर� काफ� �म�ट� खोद चकेु। अब तमु लौट जाओ, अ�त�थ ! त�ुहारे जाने के �लए यह
उ�च समय अथा�त हाई टाइम है। �या त�ुह� त�ुहार� प�ृवी नह�ं पकुारती?

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ�र बताइए :

�� न – ‘संभावना’ का �वलोम है ?

1. अस�भावना

2. असंतोष

3. अ�नि�चतता

4. अकम��यता

Correct Answer :-

अस�भावना

तमु जहाँ बठेै �नसंकोच �सगरेट का धुआँ फ� क रहे हो, इसके ठ�क सामने एक कल�डर है। देख रहे हो न ! इसक�
तार�ख� अपनी सीमा म� न�ता से फड़फड़ाती रहती ह�। �वगत दो �दन� से म� त�ुह� �दखाकर तार�ख� बदल रहा हँू। तमु
जानत ेहो, अगर त�ुह� �हसाब लगाना आता है �क यह चौथा �दन है, त�ुहारे सतत आ�त�य का चौथा भार� �दन ! पर
त�ुहारे जाने �क कोई स�भावना �तीत नह�ं होती। लाख� मील ल�बी या�ा करने के बाद वे दोन� ए��ोनॉ�स भी इतने
समय चाँद पर नह�ं �के थे, िजतने समय तमु एक छोट�-सी या�ा कर मेरे घर आये हो। तमु अपने भार� चरण-कमल�
क� छाप मेर� जमीन पर अ�ंकत कर चकेु, तमुने एक म�ैी संबंध मझुसे �था�पत कर �लया, तमुने मेर� आ�थ�क सीमाओं
क� ब�जनी च�टान देख ल�; तमु मेर� काफ� �म�ट� खोद चकेु। अब तमु लौट जाओ, अ�त�थ ! त�ुहारे जाने के �लए यह
उ�च समय अथा�त हाई टाइम है। �या त�ुह� त�ुहार� प�ृवी नह�ं पकुारती?

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ�र बताइए :

�� न – ‘जमीन’ का पया�यवाची नह�ं है?

1. र�नगभा�

2. िजरह

3. भ�ूम

4. वसधुा

Correct Answer :-

िजरह

तमु जहाँ बठेै �नसंकोच �सगरेट का धुआँ फ� क रहे हो, इसके ठ�क सामने एक कल�डर है। देख रहे हो न ! इसक�
तार�ख� अपनी सीमा म� न�ता से फड़फड़ाती रहती ह�। �वगत दो �दन� से म� त�ुह� �दखाकर तार�ख� बदल रहा हँू। तमु
जानत ेहो, अगर त�ुह� �हसाब लगाना आता है �क यह चौथा �दन है, त�ुहारे सतत आ�त�य का चौथा भार� �दन ! पर
त�ुहारे जाने �क कोई स�भावना �तीत नह�ं होती। लाख� मील ल�बी या�ा करने के बाद वे दोन� ए��ोनॉ�स भी इतने
समय चाँद पर नह�ं �के थे, िजतने समय तमु एक छोट�-सी या�ा कर मेरे घर आये हो। तमु अपने भार� चरण-कमल�
क� छाप मेर� जमीन पर अ�ंकत कर चकेु, तमुने एक म�ैी संबंध मझुसे �था�पत कर �लया, तमुने मेर� आ�थ�क सीमाओं
क� ब�जनी च�टान देख ल�; तमु मेर� काफ� �म�ट� खोद चकेु। अब तमु लौट जाओ, अ�त�थ ! त�ुहारे जाने के �लए यह
उ�च समय अथा�त हाई टाइम है। �या त�ुह� त�ुहार� प�ृवी नह�ं पकुारती?

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ�र बताइए :

�� न – ‘तमु मेर� काफ� �म�ट� खोद चकेु’ का भावाथ� है ?
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1. मेर� सम�या को हल कर �दए

2. मेर� दगु��त कर चकेु

3. मेरे बारे म� बहुत कुछ जान गए

4. मेरे घर क� �म�ट� को जान गए

Correct Answer :-

मेरे बारे म� बहुत कुछ जान गए

तमु जहाँ बठेै �नसंकोच �सगरेट का धुआँ फ� क रहे हो, इसके ठ�क सामने एक कल�डर है। देख रहे हो न ! इसक�
तार�ख� अपनी सीमा म� न�ता से फड़फड़ाती रहती ह�। �वगत दो �दन� से म� त�ुह� �दखाकर तार�ख� बदल रहा हँू। तमु
जानत ेहो, अगर त�ुह� �हसाब लगाना आता है �क यह चौथा �दन है, त�ुहारे सतत आ�त�य का चौथा भार� �दन ! पर
त�ुहारे जाने �क कोई स�भावना �तीत नह�ं होती। लाख� मील ल�बी या�ा करने के बाद वे दोन� ए��ोनॉ�स भी इतने
समय चाँद पर नह�ं �के थे, िजतने समय तमु एक छोट�-सी या�ा कर मेरे घर आये हो। तमु अपने भार� चरण-कमल�
क� छाप मेर� जमीन पर अ�ंकत कर चकेु, तमुने एक म�ैी संबंध मझुसे �था�पत कर �लया, तमुने मेर� आ�थ�क सीमाओं
क� ब�जनी च�टान देख ल�; तमु मेर� काफ� �म�ट� खोद चकेु। अब तमु लौट जाओ, अ�त�थ ! त�ुहारे जाने के �लए यह
उ�च समय अथा�त हाई टाइम है। �या त�ुह� त�ुहार� प�ृवी नह�ं पकुारती?

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ�र बताइए :

�� न - अ�त�थ को �कतने �दन हो गए �के हुए ?

1. पाँच �दन

2. चार �दन

3. दो �दन

4. एक �दन

Correct Answer :-

चार �दन

Topic:- Science (SCI)

If a person is not able to see an object which is at a distance more than 5m from his eye,
then the power of the correc�ve lens should be: /

य�द कोई �यि�त अपनी आखँ से 5 मीटर से अ�धक दरू� पर ि�थत एक व�त ुको देखने म�
स�म नह�ं है, तो संशोधक ल�स क� शि�त होनी चा�हए:

1. -0.2D

2. 5D

3. -0.5D

4. 2D

Correct Answer :-
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-0.2D

What is roughage? / ��ांश �या होत ेह�?

1. Vegetables / सि�जयाँ

2. Grains / अनाज

3. Fruits / फल

4. Food  fibre / रेशायु� अनाज

Correct Answer :-

Food  fibre / रेशायु� अनाज

What is the principle behind the ball bearing? /

बॉल बेय�रगं के पीछे �या �स�धांत है?

1. Sliding fric�on is greater than the sta�c fric�on. / �फसलन घष�ण, �थ�ैतक घष�ण से अ�धक है।

2. Rolling fric�on is greater than the sliding fric�on. / रो�लगं घष�ण �फसलने वाले घष�ण से
अ�धक होता है।

3. Rolling fric�on is less than the sliding fric�on. / रो�लगं घष�ण �फसलने वाले घष�ण से कम होता
है।

4. Fric�on increases the speed of rota�on. / घष�ण से रोटेशन क� ग�त बढ़ जाती है।

Correct Answer :-

Rolling fric�on is less than the sliding fric�on. / रो�लगं घष�ण �फसलने वाले घष�ण से कम होता
है।

What are the crops grown during the rabi season? /

रबी मौसम के दौरान कौन सी फसल ऊगाई जाती है?

1. Blackgram and soya bean / काले चने और सोया बीन

2. Wheat and mustard / गेहँू और सरस�

3. Maize and pigeon pea / म�का और अरहर

4. Paddy and co�on / धान और कपास

Correct Answer :-

Wheat and mustard / गेहँू और सरस�
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Sickle cell anaemia is a disease that is________. /

दा� को�शका अर� तता एक बीमार� है जो ________ होती है।

1. infec�ous / सं�ामक

2. developed through vectors / रोगवाहक के मा�यम से �वक�सत

3. inherited / आनवुं�शक

4. non infec�ous / गैर सं�ामक

Correct Answer :-

inherited / आनवुं�शक

Stainless steel vessels are provided with copper bo�oms because: /

�टेनलेस �ट�ल के बत�न तांबे के आधार के साथ �दए जात ेह� �य��क:

1. It gives a good appearance to the vessel / यह बत�न को अ� छा �दखाता है।

2. Stainless steel is a be�er conductor than copper / �टेनलेस �ट�ल, तांबे क� तलुना म� बेहतर
संवाहक है।

3. Copper is a be�er conductor than stainless steel / कॉपर, �टेनलेस �ट�ल क� तलुना म� बेहतर
संवाहक है।

4. Copper expands more than stainless steel / कॉपर, � टेनलेस � ट�ल क� अपे�ा अ�धक फैलता
है।

Correct Answer :-

Copper is a be�er conductor than stainless steel / कॉपर, �टेनलेस �ट�ल क� तलुना म� बेहतर
संवाहक है।

When a light undergoes reflec�on, the velocity of the reflected light is always: /

जब एक �काश ��त�बबं से गुजरता है, ��त�ब�ंबत �काश का वेग सदैव यह होता है:

1. Less than the velocity of the incident light / आप�तत �काश के वेग से कम

2. Equal to the velocity of the incident light / आप�तत �काश के वेग के समान

3. Greater than the velocity of the incident light / आप�तत �काश के वेग सेअ�धक 

4. Depending on the material of the reflec�ng surface / ��त�ब�ंबत सतह के पदाथ� पर �नभ�र
करता है

Correct Answer :-
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Equal to the velocity of the incident light / आप�तत �काश के वेग के समान

Select the correct unit of energy in terms of the unit of current. /

�व�यतु ्क� इकाई के संदभ� म� ऊजा� क� सह� इकाई का चयन कर�।

1. VAs

2. VA2s

3. V2As

4. VAs2

Correct Answer :-

VAs

Which of the following is not the unit of work? /  

�न�न�ल�खत म� से �या काय� क� इकाई नह�ं है?

1. Newton metre / �यटून मीटर

2. Joule / जलू

3. Erg / एग�

4. Joule/second / जूल/सेक� ड

Correct Answer :-

Joule/second / जूल/सेक� ड

Electroscope is a device used to: /

इले��ो�कोप उपकरण का उपयोग �कस �लए �कया जाता है:

1. Test the conduc�vity of a material /

एक साम�ी क� चालकता का पर��ण करने के �लये

2. Measure the current in an electrical circuit /

�व�यतु प�रपथ म� धारा को मापने के �लए

3. Measure the voltage across an electrical appliance /

एक �व�यतु उपकरण भर म� वो�टेज को मापने के �लए

4. Detect the presence of electric charge on a charged body /
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एक आवे�शत �नकाय पर �व�यतु आवेश क� उपि�थ�त का पता लगाने के �लए

Correct Answer :-

Detect the presence of electric charge on a charged body /

एक आवे�शत �नकाय पर �व�यतु आवेश क� उपि�थ�त का पता लगाने के �लए

Earthquakes can never cause: /

भकंूप के कारण कभी भी यह नह�ं हो सकता:

1. Lightning and thunder / त�ड़त और मेघगज�न

2. Tsunami / सनुामी

3. Landslides / भ�ूखलन

4. Flood  / बाढ़

Correct Answer :-

Lightning and thunder / त�ड़त और मेघगज�न

As mass is related to beam balance, the temperature is related to: /

िजस �कार ��यमान बीम संतलुन से संबं�धत होता है, उसी �कार तापमान से संबं�धत है:

1. Kelvin / केि�वन

2. Barometer / बरैोमीटर

3. Thermometer / थम�मीटर

4. Heat / ऊ� मा

Correct Answer :-

Thermometer / थम�मीटर

The correct statement among the following is: / �न�न म� से सह� कथन है:

1. Dry ammonia has no effect on litmus paper / श�ुक अमो�नया का �लटमस पेपर पर कोई �भाव
नह�ं पडता

2. Curd is basic in composition / दह� संयोजन म� �ार�य है

3. Solution of glucose in water is acidic / पानी म� �लकूोज़ का �वलयन अ�ल�य है

4. HCl is a weak acid / HCl एक दबु�ल अ�ल है
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Correct Answer :-

Dry ammonia has no effect on litmus paper / श�ुक अमो�नया का �लटमस पेपर पर कोई �भाव
नह�ं पडता

The amount of heat produced in a metal wire depends on the: /

एक धात ुके तार म� उ�पा�दत ऊ�मा क� मा�ा �न�न पर �नभ�र करती है:

1. Atmospheric pressure / वायमु�डल�य दाब

2. Atmospheric humidity / वायमुंडल�य आ��ता

3. Atmospheric temperature / वायमुंडल�य तापमान

4. Current passing through the wire. / तार से �वा�हत धारा पर

Correct Answer :-

Current passing through the wire. / तार से �वा�हत धारा पर

Sugar can be extracted from its aqueous solution by: /

चीनी को इसके जल�य घोल से इस �व�ध �वारा �न�क�ष�त �कया जा सकता है:

1. Chromatography / �ोमटैो�ाफ�

2. Distillation / आसवन

3. Evaporation / वा�पीकरण

4. Filtration / �न�पंदन

Correct Answer :-

Evaporation / वा�पीकरण

Magnitude of displacement in one second is called: /

एक सेकंड म� होने वाले �व�थापन के प�रमाण को कहा जाता है:

1. Acceleration / �वरण

2. Momentum / आवेग

3. Speed / चाल

4. Force / बल

Correct Answer :-
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Speed / चाल

Calculate percentage of nitrogen in ammonium sulphate. /

अमो�नयम स�फेट म� नाइ�ोजन के ��तशत क� गणना कर�।

1. 28%

2. 36%

3. 6.02%

4. 21.2%

Correct Answer :-

21.2%

Sulphur and oxygen atoms combine together in the ratio of 2:3 by mass to form an
oxide. What will be the correct formula of the oxide? 

 [Atomic masses: S = 32 u, O = 16u] /

स�फर और ऑ�सीजन परमाण ुएक ऑ�साइड बनाने के �लए ��यमान �वारा 2:3 के अनपुात म�
एक दसूरे के साथ संयोिजत होत ेह�। ऑ�साइड का सह� स�ू �या होगा?

[परमाण ु��यमान: S = 32 u, O = 16u]

1. S2O3

2. S3O2

3. SO4

4. SO3

Correct Answer :-

SO3

Which type of energy transformation takes place when fuel is burnt? /

�धन जलाए जाने पर �कस �कार का ऊजा� �पांतरण होता है?

1. Chemical energy is converted into heat energy. / रासाय�नक ऊजा�, ऊ� मीय ऊजा� म� प�रव�त�त
हो जाती है।

2. Chemical energy is converted into mechanical energy. / रासाय�नक ऊजा�, यां��क ऊजा� म�
प�रव�त�त हो जाती है।
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3. Heat energy is converted into chemical energy. / ऊ� मीय ऊजा�, रासाय�नक ऊजा� म� प�रव�त�त
हो जाती है।

4. Heat energy is converted into mechanical energy. / ऊ� मीय ऊजा�, यां��क ऊजा� म� प�रव�त�त हो
जाती है।

Correct Answer :-

Chemical energy is converted into heat energy. / रासाय�नक ऊजा�, ऊ� मीय ऊजा� म� प�रव�त�त
हो जाती है।

Which one of the following will take the shape of an open container in which it is kept?
/

�न�न�ल�खत म� से �या एक खलेु पा� म� रखने पर उसका आकार ले लेगा?

1. Lemon juice. / नींब ूका रस।

2. Ice cubes. / बफ�  के टुकड़।े

3. Chilly powder. / �मच� पाउडर।

4. Oxygen gas. / ऑ�सीजन गैस।

Correct Answer :-

Lemon juice. / नींब ूका रस।

Which of the following is weed. /

�न�न�ल�खत म� से कौन खरपतवार है।

1. Xanthium only / केवल जनै�थयम

2. All the above / उपरो�त सभी

3. Grass only / केवल घास

4. Parthenium only / केवल पाथ��नयम

Correct Answer :-

All the above / उपरो�त सभी

Which is a set of transparent material? /

पारदश� साम�ी का एक सेट कौन-सा है?

1. Water and air / पानी और हवा
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2. Turmeric powder and water / ह�द� पाउडर और पानी

3. Alum and water / �फटकर� और पानी

4. Charcoal and water / चारकोल और पानी

Correct Answer :-

Water and air / पानी और हवा

One of the statements made about the formation of soil is inappropriate. Identify the
same. /

 �म�ट� के �नमा�ण के बारे म� �दए गए कथन� म� से एक अन�ुचत है। अन�ुचत कथन �ात कर�।

1. Strong winds do not play any part in the erosion of rocks. /

तजे हवाएं च�टान� के कटाव म� कोई भ�ूमका नह�ं �नभाती ह�।

2. Fast flowing water carries big and small rock particles and these rub against other rocks. /

तजे बहता पानी, बड़ ेऔर छोटे च�टान कण� को ले जाता है और ये अ�य च�टान� से रगड़
खा जात ेह�।

3. Water gets into the cracks in the rocks formed during uneven heating. When the water freezes,
it would widen the cracks./

असमान ताप के दौरान बनी च�टान� के दरारो म� पानी घसु जाता है। जब पानी जम जाता है,
तो इससे दरार� चौड़ी हो जाती ह�।

4. Due to the exposure to sun, all the parts of the rock do not expand and contract at the same
time, cracks are formed and rocks break up. /

सरूज के संपक�  म� आने के कारण, च�टान के सभी �ह�स� का �सरण नह�ं होता है और समान
तौर से सभी भाग म� ऐसा न होने के कारण दरार� बन जाती ह� और च�टान� टूट जाती ह�।

Correct Answer :-

Strong winds do not play any part in the erosion of rocks. /

तजे हवाएं च�टान� के कटाव म� कोई भ�ूमका नह�ं �नभाती ह�।

______is used for making mirrors. /

______ का �योग दप�ण बनाने के �लए �कया जाता है।

1. Silver / चाँद�

2. Carbon / काब�न

3. Sodium / सो�डयम
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4. Sulphur / स�फर

Correct Answer :-

Silver / चाँद�

Which acid is used in Storage Batteries which supply electrical energy? /

�व�यतु ऊजा� क� आप�ूत� करने वाल� �टोरेज बटै�रय� म� �कस अ�ल का उपयोग होता है?

1. Nitric acid / नाई��क अ�ल

2. Hydrochloric acid / हाइ�ो�लो�रक अ�ल

3. Acetic acid / एसी�टक अ�ल

4. Sulphuric acid./ स��य�ूरक अ�ल

Correct Answer :-

Sulphuric acid./ स��य�ूरक अ�ल

Which gas is pumped into plastic bags containing food items fried in oils and ghee so as to slow
down the oxidation of oils and fats? /

तले और घी म� तले हुए खा�य पदाथ� के �लाि�टक थ�ैलय� म� तले और वसा के ऑ�सीकरण को धीमा करने के
�लये �कस गैस को �पं�दत �कया जाता है?

1. CO2

2. SO2

3. N2

4. H2

Correct Answer :-

N2

What is the common name of chemical NaHCO3? / रासाय�नक NaHCO3

का सामा�य नाम �या है?

1. Lime soda / चनेू का सोडा (लाइम सोडा)

2. Washing soda / धलुाई का सोडा (वॉ�शगं सोडा)

3. Caustic soda / काि�टक सोडा
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4. Baking soda / खाने का सोडा (बे�कंग सोडा)

Correct Answer :-

Baking soda / खाने का सोडा (बे�कंग सोडा)

What is the name of the ion with the formula ClO3-?  /

स�ू ClO3- वाले एक आयन का नाम �या है?

1. Perchlorate / पर�लोरेट

2. Hypochlorite / हाइपो�लोराइट

3. Chlorate / �लोरेट

4. Chloride / �लोराइड

Correct Answer :-

Chlorate / �लोरेट

Which of the following is a disadvantage of improvised science lab
apparatus? / �न�न�ल�खत म� से कौन सी ता�का�लक �व�ान �योगशाला उपकरण�
क� हा�न है?

1. Easily available / आसानी से उपल� ध

2. Provides cheap alterna�ve raw materials / स�त ेवकैि�पक क�चे माल �दान
करता है।

3. Have good educational value / अ� छा श�ै�क म�ू य हो।

4. Not durable / �टकाऊ नह�ं

Correct Answer :-

Not durable / �टकाऊ नह�ं

Which of the following abilities is not a characteristic of a scientific
problem solver? / �न�न�ल�खत म� से कौन सी �मता व�ैा�नक सम�या हल करने
वाले क� �वशषेता नह�ं है?

1. Validation of results / प�रणाम� का �माणीकरण
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2. Isolate and control the variables / चर� को पथृक और �नयं��त करना

3. Convergent thinking / अ�भसार� �चतंन

4. Think aloud / शी� �वचार �य�त करना

Correct Answer :-

Convergent thinking / अ�भसार� �चतंन

Which of the following is an example of inference? / �न�न�ल�खत म� से
कौन सा अनमुान (इं�� स) का एक उदाहरण है?

1. Cactus has modified leaves in the form of thorns. / कै�टस म� कांट� के �प म�
�पांत�रत प��यां होती ह�।

2. Tides are caused due to the moon’s gravitation. / �वार-भाटा चं�मा के
गु��वाकष�ण के कारण होता है।

3. Electrolysis of water produces hydrogen and oxygen gases on two different
electrodes. / जल का �व�यतु अपघटन दो अलग-अलग इले��ोड� पर हाइ�ोजन
और ऑ�सीजन गैस� का उ�पादन करता है।

4. Electrical appliances only work when supplied with electric current. / �व�यतु
उपकरण केवल तब काय� करत ेह� जब �व�यतु �वाह के साथ आप�ूत� क� जाती
है।

Correct Answer :-

Tides are caused due to the moon’s gravitation. / �वार-भाटा चं�मा के
गु��वाकष�ण के कारण होता है।

Identify the lustrous non-metal. /

चमकदार अधात ुक� पहचान कर�।

1. Phosphorous / फॉसफोरस

2. Carbon / काब�न

3. Iodine / आयोडीन

4. Sulphur / स�फर

Correct Answer :-
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Iodine / आयोडीन

A pendulum makes 20 oscillations in 10 seconds, then the period and
frequency of oscillation are respectively /

एक प�डुलम 10 सेकंड म� 20 दोलन करता है, तो दोलन क� आव�ृ� और अव�ध �मशः ह�:

1. 2s & 2 s hertz

2. 2s & ½ hertz

3. ½ s & ½ hertz

4. ½ s & 2 hertz

Correct Answer :-

½ s & 2 hertz

There are 20 naturally occurring amino acids. Out of these, 9 are essential and 11 are
non-essential. What are essen�al amino acids? /

�ाकृ�तक �प से उ�प�न होने वाले ए�मनो अ�ल 20 �कार के होत ेह�। इनम� से 9 आव�यक और
11 अनाव�यक होत ेह�। आव�यक ए�मनो अ�ल �या होत ेह�?

1. It must come through diet / इसे आहार का �ह�सा होना चा�हए

2. It is made in our body / इसका �नमा�ण हमारे शर�र म� होता है

3. It is more important than non-essen�al / यह अनाव�यक के बजाय अ�धक मह�वपणू� होत ेह�

4. Essential for body  / शरीर के िलए आव�क

Correct Answer :-

It must come through diet / इसे आहार का �ह�सा होना चा�हए

When we strike the membrane of a mridangam, the sound we hear is the
sound produced by the__________.  /

जब हम मदंृगम क� �झ�ल� पर �हार करत ेह�, तो हम जो �व�न सनुत ेह�, वह __________ �वारा
�न�म�त �व�न है।

1. membrane only / केवल �झ�ल�

2. the drum s�ck / �म ि�टक

3. whole body of the instrument / इं� �म�ट का परूा �नकाय

4. body other than the membrane / �झ�ल� के अलावा �नकाय
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Correct Answer :-

whole body of the instrument / इं� �म�ट का परूा �नकाय

If the secondary consumer receives 10 KJ of energy ,what would be the energy at
the level of producers ?  /

यिद ि�तीयक उपभो�ा 10 िकलोजूल ऊजा� �ा� करता है, तो उ�ादको ंके �र पर ऊजा� िकतनी होगी?

1. 1 KJ / 1 �कलोजलू

2. 1000 KJ / 1000 �कलोजलू

3. 10,000 KJ / 10,000 �कलोजलू

4. 100 KJ / 100 �कलोजलू

Correct Answer :-

1000 KJ / 1000 �कलोजलू

An electric current of 2A is flowing through a conductor for 10 minutes. What is the
net charge of the conductor?/ 

10 �मनट के �लए एक संवाहक के मा�यम से 2A क� �व�यतु धारा �वा�हत होती है। संवाहक
का श�ुध आवेश �कतना है?

1. 20C

2. 1200C

3. 0.02C

4. 0C

Correct Answer :-

0C

When the wrist watch shows 8.10 am, the odometer of the vehicle shows 8484 km.
When the watch shows 8.40 am, the odometer shows 8500km. What will be the speed of
the car? /

यिद कलाई घड़ी सुबह के 8.10 बजे का समय दशा�ती है  और उस समय वाहन का ओडोमीटर
8484 िकमी. िदखाता है। यिद घड़ी सुबह के 8.40 बजे का समय िदखाती है और ओडोमीटर
8500 िकमी. िदखाता है, तो कार की चाल िकतनी होगी?

1. 64km/h  /  64 �कमी/घंटा

2. 32km/h  /  32 �कमी/घंटा
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3. 16km/h  /  16 �कमी/घंटा

4. 18km/h  /  18 �कमी/घंटा

Correct Answer :-

32km/h  /  32 �कमी/घंटा

220V, 50 Hz ac is converted into 110V dc. The frequency of the dc is:  /

220V, 50Hz एसी को 110V डीसी म� प�रवित�त िकया जाता है। डीसी की आवृि� है:

1. 25 Hz

2. 50 Hz

3. 220 Hz

4. 0 Hz

Correct Answer :-

0 Hz

Four different liquids such as mercury, water, soap solution and honey are kept in
four different vessels. Which of them will show greater temperature? /

चार अलग-अलग पदाथ� के तरल जैसे पारा, पानी, साबुन िवलयन और शहद को चार अलग-अलग बत�नो म� रखा
जाता है। उनम� से कौन-सा अिधक तापमान िदखाएगा?

1. Honey / शहद

2. All will have the same temperature / सभी का समान तापमान होगा

3. Mercury / पारा

4. Water / पानी

Correct Answer :-

All will have the same temperature / सभी का समान तापमान होगा

Human ear can respond or sense the sound which has a frequency range /  

मानव कान, �व�न को सनु या उस पर ��त��या दे सकता है िजसक� आव�ृ� �ेणी होती है:

1. 2 Hz to 20 Hz / 2 ह��ज से 20 ह��ज तक

2. 2Hz to 20 kHz / 2 ह��ज से 20 �कलोह��ज तक

3. 20 kHz to 20,000kHz / 20 �कलोह��ज से 20,000 �कलोह��ज तक
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4. 20 Hz to 20 kHz / 20 ह��ज से 20 �कलोह��ज तक

Correct Answer :-

20 Hz to 20 kHz / 20 ह��ज से 20 �कलोह��ज तक

Identify the component of the biosphere that is biotic /

जैवम�ल के जैिवक  घटक की पहचान कीिजए

1. Soil / मृदा

2. Air / हवा

3. Living Things / जीिवत व�ुएँ

4. Water / जल

Correct Answer :-

Living Things / जीिवत व�ुएँ

Which group of organisms are not constituents of a food chain?

i. frog, snake, eagle, grass hopper, grass.

ii. grass, lion, rabbit, wolf.

iii. fish, plankton, grass hopper, man.

iv. snake, grass, tiger, wolf.

जीवो ंका कौन सा समूह खा� �ंृखला का संघटक नही ंह�?
 i. म�ढक, सांप, ग�ड़, िट�ा, घास

 ii. घास, शेर, खरगोश, भेिड़या
 iii. मछली, �वक, िट�ा,आदमी

 iv. सांप, घास, बाघ, भेिड़या

1. i and iv / i और iv

2. i and ii / i और ii

3. iii and iv / iii और iv

4. ii and iii / ii और iii

Correct Answer :-

iii and iv / iii और iv

The time difference between the actual sunset and apparent sun set is about: /

वा�िवक सूया�� और आभासी सूया�� के बीच समय का अंतर लगभग िकतना है:
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1. Half minute/ आधा �मनट

2. 2 minutes / 2 �मनट

3. 5 minutes / 5 �मनट

4. 2 seconds / 2 सेक� ड

Correct Answer :-

2 minutes / 2 �मनट

Autotrophs synthesize 10,000 KJ of energy. If the food chain consists of
four trophic levels what is the energy available to the fourth trophic level? /

� वपोषक (आटोट� ोफ) ऊजा� के 10,000 िकलोवाट को सं�ेिषत करते ह�। यिद खा� �ंृखला म�
चार पौि�कता (ट� ॉिफक) �र होते ह� तो चौथे पौि�कता (ट� ॉिफक)  �र पर ऊजा� िकतनी होती है?

1. 1KJ

2. 1000KJ

3. 100KJ

4. 10KJ

Correct Answer :-

10KJ

Technology should be used as a ______ by the teacher for teaching-
learning process.   / िश�ण-अिधगम �ि�या के िलए एक िश�क के �ारा ______
के �प म� �ौ�ोिगकी का उपयोग एक  िकया जाना चािहए।

1. tool / उपकरण (टूल)

2. subject / �वषय

3. substitute for teaching  / िश�ण के िलए �थानाप�

4. driver  / चालक (ड� ाइवर)

Correct Answer :-

tool / उपकरण (टूल)

During World Wars, massive industrial progress occurred. This shows
that: / िव� यु�ो ंके दौरान, बड़े पैमाने पर औ�ोिगक �गित �ई। यह दशा�ता है िक:



48)  

49)  

1. Science responds to the needs of society. / �व�ान, समाज क� आव�यकताओ ंक�
��त��या देता है।

2. Science responds to the desires of society. / �व�ान, समाज क� इ�छाओ ंक�
��त��या देता है।

3. Science works for the benefit of society. / �व�ान, समाज के लाभ के �लए काय�
करता है।

4. Science brings progress to society only. / �व�ान, केवल समाज म� �ग�त लाता है।

Correct Answer :-

Science responds to the needs of society. / �व�ान, समाज क� आव�यकताओ ंक�
��त��या देता है।

A law describes a/an________. / एक िनयम, एक ______ का वण�न करता
है।

1. set of interconnected principles / पर�पर �स�धांत� का सेट

2. abstract idea / अमतू� �वचार

3. single phenomenon / एकल घटना

4. set of phenomenon  / घटना के सेट

Correct Answer :-

single phenomenon / एकल घटना

Which of the place is more safe at the time of lightning? /

त�ड़त के समय कौन सी जगह अ�धक सरु��त है?

1. Open fields / खलेु �े�

2. Open vehicles / खलेु वाहन

3. Inside a vehicle with all windows and doors shut / सभी �खड़�कय� और दरवाज़े बंद वाले वाहन
के भीतर

4. Elevated place / ऊंचा �थान

Correct Answer :-

Inside a vehicle with all windows and doors shut / सभी �खड़�कय� और दरवाज़े बंद वाले वाहन
के भीतर
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Using a science park visit is an example of : / िव�ान पाक�  की या�ा करना,
इस अिधगम का एक उदाहरण है:

1. Experimental learning / �ायो�गक अ�धगम

2. Collaborative learning / सहयोगा�मक अ�धगम

3. Analogy strategy learning / सा��य रणनी�त अ�धगम

4. Rote learning / कंठ�थ अ�धगम

Correct Answer :-

Experimental learning / �ायो�गक अ�धगम

Formulating policies, monitoring the effects of policies, enforcing
compliance with the policies, demonstrating accountability, making
comparisons and monitoring progress towards goals are conducted at: / नी�तयां
बनाना, नी�तय� के �भाव� क� �नगरानी करना, नी�तय� का अनपुालन लागू करना,
जवाबदेह� �द�श�त करना, तलुना करना और ल�य� के ��त �ग�त क� �नगरानी
करना यहाँ पर आयोिजत �कये जात ेह�:

1. District Levels only / केवल िजला �तर� पर

2. All of the above / उपयु�� त सभी

3. Na�onal Levels only / केवल रा���य �तर� पर

4. State Levels only / केवल रा�य �तर� पर

Correct Answer :-

All of the above / उपयु�� त सभी

An advanced technique to improve thinking and problem solving-skills
comprises of  decomposition, i.e. breaking large problems into small units, is
known as: / सोच और सम�ा को सुलझाने के कौशल म� सुधार करने के िलए, एक
उ�त तकनीक म� िवयोजन समावेिशत है यानी िक छोटी इकाइयो ंम� बड़ी सम�ाओ ंको
तोड़ना, उसे िन� न कहा जाता है:

1. Context-Based Learning/  संदभ�-आधा�रत अ�धगम

2. Computa�onal Thinking/  अ�भकलना� मक �चतंन
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3. Crossover Learning / �ॉसओवर अ�धगम

4. Embodied Learning / सि�न�हत अ�धगम

Correct Answer :-

Computa�onal Thinking/  अ�भकलना� मक �चतंन

Evaluation can be done for all of the following objectives, Except:     /
______ के िसवाए, िन�िल�खत सभी उ�े�ो ंके िलए मू�ांकन िकया जा सकता है।

1. To know about the learning gaps in students. / छा�� म� अ�धगम अतंराल� के बारे
म� जानने

2. To identify the students who require remediation. / उन छा�� क� पहचान करना
िज�ह� उपचार क� आव�यकता है

3. To get evidences to know the extent of a student’s learning. / िकसी छा� के अिधगम
की सीमा जानने के िलए �माण �ा� करने

4. To give performance feedback to students. / छा�ो ंके �दश�न पर �िति�या देने

Correct Answer :-

To identify the students who require remediation. / उन छा�� क� पहचान करना
िज�ह� उपचार क� आव�यकता है

Which of the following should a teacher avoid while encouraging students
to develop problem solving skills? / सम�ा हल करने के कौशल को िवकिसत
करने के िलए छा�ो ंको �ो�ािहत करते �ए िश�क को िन�िल�खत म� से िकस से
बचना चािहए?

1. Provide prescriptive hints to students. / छा�� को �नदेशा�मक संकेत �दान करना।

2. Encourage students to question. / छा�� को ��न करने के �लए �ो�सा�हत करना।

3. Design various types of problems. / सम� याओ ंके �व�भ�न �कार को �डजाइन
करना।

4. Design problems to generate cognitive conflict. / सं�ाना�मक संघष� उ�प�न करने
के �लए सम� या �डज़ाइन करना।

Correct Answer :-

Provide prescriptive hints to students. / छा�� को �नदेशा�मक संकेत �दान करना।
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Elephan�asis is caused by: /

फ़�लपाँव �न� न के कारण होता है:

1. Worms / क�ड़े

2. Mosquito / म� छर

3. Protozoa / �ोटोजोआ

4. Bacteria / ब�ै ट��रया

Correct Answer :-

Worms / क�ड़े

Megha scores well in physics. Sneha is equally good at the subject but is
unable to score well in school. She is most probably lacking in______. / मेघा ने
भौ�तक� म� अ�छे अकं �ा�त �कए। �नेहा भी इस �वषय म� भी उतनी ह� अ�छ� ह�
ले�कन �व�यालय म� अ�छे अकं �ा�त करने म� असमथ� है। संभवत: वह ______ म�
वह कमजोर है।

1. Conceptual knowledge / संक�पना�मक �ान

2. Procedural knowledge / ���या�मक �ान

3. Factual knowledge / त�या�मक �ान

4. Metacognitive knowledge / मेटासं�ाना�मक �ान

Correct Answer :-

Metacognitive knowledge / मेटासं�ाना�मक �ान

Which of the following statements reflect a shi� in pedagogy a�er
implementa�on of NCF-2005? / एनसीएफ-2005 के काया��वयन के प�चात ्
�न�न�ल�खत म� से कौन सा कथन �श�ाशा�� म� बदलाव को दशा�ता है?

1. Teaching should focus on specific disciplines./ �श�ण को �व�श�ट �वषय� पर
�यान क� ��त करना चा�हए

2. Assessment should be continuous. / आकंलन �नरंतर होना चा�हए।

3. The teacher guides and monitors the class. / �श�क क�ा का माग�दश�न और
�नर��ण करता है।
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4. Written tests are the only method of assessment./ �ल�खत पर��ा, आकंलन क�
एकमा� �व�ध है।

Correct Answer :-

Assessment should be continuous. / आकंलन �नरंतर होना चा�हए।

Which of the following is false about audio tapes as teaching aids? /
�न�न�ल�खत म� से कौन �श�ण साधन के �प म� ऑ�डयो टेप के �वषय म� गलत
है?

1. They can be reproduced easily. / उ�ह� आसानी से पनु: पेश �कया जा सकता है।

2. They are portable. / ये सवुा�य (पोट�बल) होत ेह�।

3. They are expensive. / वे महंगे होत ेह�।

4. They can help visually impaired students. / वे �ि�टबा�धत छा�� क� मदद कर
सकत ेह�।

Correct Answer :-

They are expensive. / वे महंगे होत ेह�।

Which one of the following Organic acids is present in Spinach? /

�न�न�ल�खत म� से कौन सा काब��नक अ�ल, पालक म� पाया जाता है?

1. Tartaric acid. / टारट�रक अ�ल।

2. Malic acid. / मे�लक अ�ल।

3. Citric acid. / साइ��क अ�ल।

4. Oxalic acid. / ऑ�सा�लक अ�ल।

Correct Answer :-

Oxalic acid. / ऑ�सा�लक अ�ल।

Even though sponge is a solid we are able to compress it and change its shape. Why? / 

य�य�प �पंज एक ठोस है, हम उसे संकु�चत करने और उसके आकार को बदलने म� स�म ह�।
�य�?

1. Particles in sponge are closely packed. / �पंज के कण समी��थ बंध म� होत ेह�।



2. Sponge is a pseudo solid. / �पंज एक छ�म ठोस है

3. Sponge is a super cooled liquid. / �पंज एक अ�त-शीतल �व है।

4. Sponge has small holes with air trapped in them. / �पंज के छोटे-छोटे �छ�� म� हवा फंसी होती
है।

Correct Answer :-

Sponge has small holes with air trapped in them. / �पंज के छोटे-छोटे �छ�� म� हवा फंसी होती
है।


